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7. Ubung zu Mathematik III fiir ET
Minitest

T 1 Wieviele Anfangsbedingungen braucht man, damit die Lésung einer linearen Differentialgleichung n-ter

Ordnung eindeutig wird?

T 2 Entscheiden Sie, welche der folgenden Differentialgleichungen linear sind.

()ay+22=0
() 2% + 12y +y® = cosz
() y—e*y —e®+y® =sinz

T3 Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig sind.

G1

G2

H1

H2

H3

() Sind f und g differenzierbare Funktionen mit f(0) = ¢g(0), so sind f und g linear abhingig.
() Sind f und g Loésungen einer linearen Differentialgleichung 1. Ordnung und gilt f(0) = ¢(0), so

sind f und g linear abhéngig.
Gruppeniibungen

(Eine homogene Differentialgleichung dritter Ordnung)
Bestimmen Sie die allgemeine komplexwertige und die allgemeine reellwertige Losung der Differen-
tialgleichung

y/// _ 2’!/” + y/ — 2y =0.

Bestimmen Sie weiterhin alle reellen Lésungen, die beschréinkt sind, gegen 400 anwachsen beziehungs-
weise gegen 0 konvergieren.

(Ansatz vom Typ der Stérfunktion)
Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung

y" — 4y" + 5y — 2y = sin (2z).

Hausiibungen

(Homogene Differentialgleichungen n-ter Ordnung) (3 Punkte)
Bestimmen Sie die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen:

a) ym _ yu —y— y/.
b) y(4) _ 2?}"' + y// =0.

(Ansatz vom Typ der Stérfunktion) (3 Punkte)
Fiir welche Zahlen r € R besitzt das Randwertproblem

49" +y = rsin(z/2) , y(0) =0,y(27m) =1
reelle Losungen? Welche?
(Eine Eulersche Differentialgleichung) (3 Punkte)
(a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Eulerschen Differentialgleichung
22" — Tz’ + 15y = 0, z > 0.

b) Geben Sie die Losung an, die die Anfangsbedingungen y(1) = 0, y'(1) = —2 erfiillt.
c) Geben Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung z2y"” — 7zy’ + 15y = 1 an.
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